

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény a szerkesztőség nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Strausz Sándor könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak, nyitlterek és hirdetések.

MURAKÖZ

Előfizetési árak:
 Egész évre 8 kor
 Fél évre 4 kor
 Negyed évre 2 kor
 Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések jutányosan számítottanak.

Nyitlter pótlásra 50 fillér.

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Felolós szerkesztő:
ZRINYI KÁROLY.

Főszerkesztő:
MARGITAI JÓZSEF.

Kiadó és laptulajdonos:
STRAUSZ SÁNDOR.

Zrinyi, a költő, emlékezete.

Virágfakasztó szép májusnak első napján, a jövő szombaton a helybeli tanintézetek ifjúsága ismételtlen áldoz ama nagy férfú, Zrinyi Miklós gróf, a költő és hadvezér emlékének, kit véghetetlen hazaszeretettel, a legnemesebb önzetelenség és páratlan kitartás vezérelt egész életén át; ki sokkal jobban szerette magyar nemzetét, mint a nemzet őt; s akinek köszönhetjük, hogy a Kárpátok alján, a négy folyam mentén e nemzet ki nem törülte az élők sorából.

Kétszáznegyvennégy esztendő folyt le azóta, hogy egy vadkan döfése örökre megállította e hatalmas agyvelő és nemes szív működését. És ez a hosszú idő, amely elmulását követte, nem temette el nevét, amely a halhatatlanságát.

De az idő, a nagy lávság, csak nagyobb, ragyogóbbá teszi emlékét emlékező vérei előtt. Ime, összegyűlt születésének évfordulóján az ifjúság, a jövő nemzedék, akiért lángszive oly melegen dobogott, ősz szegyelekezik, hogy tisztességet tegyen ezúttal is nevének, hogy megemlékezék életéről, mely magyar hazaszeretetének gyönyörű munkájában tett vala el, hogy leboruljon geniusza előtt s hálát adjon egyúttal az örökkévaló Istennek, amiért őt, a dicsőt elküldötte hozzánk, akkoron, az időknek teljességében. Legyen áldva, legyen hódolattal köszöntve neve, halhatatlan emléke tetteinek, dicsőségének, ami a magyar nemzeté, meghajljuk térdeinket az emlékezésnek ama órájában előtte. Hódolat Zrinyi nevének, dicsőség emlékezetének!

Nem a pusztá megszokás, nem is a kénytelen kötelesség, hanem a romlatlan magyar hazafüi érzés, az igazi kegyelet vezeti az ifjúságot Zrinyi Miklós gróf, a költő születése évfordulóján emlékoszlopa elé. Igen, a honszeretem, ez a fölmagasztosító érzés, legszebb hajtása, gyönyörű virága az érzések világának, az emberi szívnek, — a honszeretem adja ama napon ajkaira a hála szolozsmáit, melyek a magyarok örök Istenének égi trónusához szállanak, amiért ama rég letúnt idők nehéz napjaiban elküldé hozzánk a magyar haza egyik legtisztább jellemű férfúat, legnagyobb hőst.

Mert Zrinyi valóban az ifjú lelkek eszményképe, mely ama dicső múltból mind tisztább fényvel világol; férfú a szónak nemes értelmében; magyar hős, ki a XVII. század egyik legnagyobb és legtiszteltebb

alakja tudott lenni: vakmerő támadásokban, hadvezéri elmét és személyes bátorságot egyaránt próbára tevő küzdelmekben első; s a harc riadását felváltó béke szelid óráiban költő, kinek homlokára a késő nemzedék soha el nem évülő koszorút fon.

Nem élt, nem küzdött hiába az a nemes, az a nagy honfiszív, melynek Muraköz földjén, Szentilonán nyugvó poraira áldva száll a nemzeti hála, az emlékezésnek tündöklő sugara mindaddig, «míg az ezüst Dunának tükrén egy honfiszív pihen.»

Nem hiába áldozott föl mindent, ami emberszívnek kedves, ami drága; az ifjúság örömeit, a családi tűzhely édes boldogságát, vagyon, szerelmet, a legszentebbert, a legdrágábbert, az imádott magyar hazáért!

Hajtsuk meg térdeinket régi dicsőségünk emlékezetén!

Igy van ez jól, így kell ennek lennie. Csak az a nemzet méltó az életre, a szabadságra, mely a nemzeti nagyságért, a szabadságért való férfias munkában, küzdelemben ki nem lárád, el nem csügged s az elődök érdemeit elismeri és megbecsüli. S míg saslelkületével előre néz, a jövőre gondolt, azért küzd, fárado, annak épít, — addig hálás és kegyetes érzések között tekint a dicső múltba vissza, földédvén annak eszményeit, ünneplvén annak hőseit és meg szívvelvén, soha el nem felejtvén annak tanulságait.

Zrinyi példája halála után is lelkesít, tette buzdít bennünket. Tanításai ma is igazak.

Példája arra int, arra tanít bennünket — ha időnként meg-megfeledkeznénk arról az egyetlen és nagy parancsolatról: a haza mindenelőtt! — hogy szeressük önrzeten, mindenek fölött ezt a szent hazát. A magyarnak ma sem szabad elfelejtenie, hogy olyan kevesen vagyunk, hogy mindenikünknek mindenét ennek a tengerszívvel áztatott hazának kell szentelnie, hogy, mint nagy hősnök, Zrinyi mondotta, nem szabad csak magunknak élnünk.

Mig a historikus számat ad róla, mint a magyar közélet egyik legkiválóbb alakjának politikai és hadtörténeti szereplőjéről; az irodalom kutatója köllő teremtő erejéről; addig a késői nemzedék megszereti benne az embert, a jó és derék embert, kit élete utolsó pillanatáig nagy és dicső eszme lelkesített, a legnagyobb és legdicsőbb, mely emberi szívben fészket verhet: a haza boldogításának eszméje.

Oh értsse is meg a mai nemzedék Zrinyinek, a költőnek tanításait, lapozgassa irásait; hiszen azokban az örök életnek beszéde nagyon.

Boruljunk le mi késő unokák a rég mult eszmények hősének dicső emlékezte előtt, emelkedjünk föl lélekben és gondolatban az ő halhatatlan szelleméhez s amidőn a köllő profécija szerint áldó imádság mellett mondjuk el a szent Zrinyi nevet, — tegyünk emlékoszlopánál egyúttal fogadalmat, hogy minden megpróbáltatások között, jobban, bajban szeretni fogjuk ezt az édes magyar hazát, megbecsüljük ezt a földet, mely minden hű fiának, — bármely nyelven imádkozik is a szeretet és békét hirdető örök Istenhez, — ad kenyeret, mely a tisztas munka mellett minden gyermekének biztosítja a boldogulást s amelyen kívül, — meg vagyunk írva, jól vessük szíveinkbe, — a nagy világon nincsen számunkra hely!

Magyar színészet.

Ira: Győre Béla.

Most, hogy a színársulataiak egymásután bucsuzkodnak, hogy a jövő színi évadra újra szervezeten ismételtlen felvegyék a harcot a magyar kultúra és színművészet érdekében, nem lesz érdektelen visszajárlást vetnünk a magyar színészetre s annak ez évi működésére.

Tagadhatatlan s elvitázhatatlan tény, hogy a magyar színészetre, mint minden nemzet kulturájának, a magyar kulturának is feltétlenül szüksége van. Azt pótolni, holmi szurrogátumokkal helyettesíteni nem lehet, annak létele szoros összefüggésben áll a magyar társadalom művelődésével, a magyar kultúra terjedésével.

Régen, mikor a színpad volt az egyetlen nyilvános forum, hol nagy tömegeket bizonyos eszmék szolgálatába lehetett szegődtetni, a magyar színészet határozott missziót töltött be, a hazafiaság, a magyarság s a független érzelmek ébrentartásában. Ma mikor sokkal több szabadságot élvezünk, mikor a szólásszabadság, a gyűlekezési egyesülési szabadság minden terezen biztítja részünkre a nyilvános szólhatást, a hit jogát, a színészet misszióját más terepen kell keresnünk. Mert bizonyos, hogy ma nap is missziót tölt be ez a kulturánk által mostoha sorsban részesített, de emellett szeretett gyermekünk, a magyar színészet.

A szószerk, az iskola katedrája nem

Tüdőbetegségek, hurutok, számköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értékelten utaztatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svjc)

Sirolin

Emeli az érvényes és a testület, megadinteti a köhögést, válalékok, éjjeli izsádat.

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárban. — Ára üvegenként 4.— korona.

elegendő egy szabad nemzet oktatására. A sajtó óriási elterjedésénél fogva ugyan átvette ezt a szerepet, csak hogy az áthalva nagyrészt a pártpolitikától nem mindenkor hirdetője az igazságnak, a szépnak, nemesnek s így ezt a nagyhatalmat sem sorozhatjuk a kultúra, a nemzeti eszme, a hazafiasság és a magyarság önzetlen, tántoríthatatlan harcosai közé.

A kultúra, a szép igazságok, a nemes jellemek tanítója és bemutatója továbbra is a szinpad maradt. Éppen ezért döntő fontosságú, de kiváltképpen nálunk a színházszel ügye.

S erről akarunk néhány szót vesztegetni. Arról a sivár, reménytelen és kilátástalan helyzetről, melyben a nemzet eme valódi napszámói tengődnek.

Tekintsünk csak körül a magyar színház birodalmában, mit tapasztalunk. Nyomorgást, szenvedést, szegénységet és elhagyatottságot. Alig találunk színháziratságot, hol a közönség pártolása odáig terjedne, hogy legalább tisztességes megélhetést biztosítana tagjainak. A színpadokon hercegeket, fejedelmeket, királyokat ábrázoló aktorok az életben bizony a megélhetés gondjaival terheltek és cseppet sem kellene csodálkozni azon, ha e cifra nyomoruságon megundorodva legnagyobb tehetségeink is megunva a szüntelen nélkülözéseket, otthagyják a tőlük csupán kötelességeket, de semmi ellenszolgáltatást nem nyújtó világot jelentő deszkákat.

A kormány megtesz minden lehetőt a színház pártolására, de ez nem elegendő. Ha a néző közönség, ha a magyarok nem segítik diadalra ezt a szent, ezt a minden pártfogást megérdemlő ügyet, akkor hiába minden állami támogatás, menthetetlenül el kell pusztulnia.

Sok, nagyon sok felesleges kiadás terheli háztartási költségeinket, éppen a kultúra eme bajnokaitól tagadnók meg nekünk is nagy mulatságot szerző filléreinket?!

Azt hisszük, hogy az a törekvő igyekezet, mely színházaink idevi évadját kevés kivétellel jellemezte, eléri végre-valahára jól megérdemelt sorsát s a jövőben nagyobb pártfogásban részesíti az a közönség, melynek barátságára, támogatására mindenképpen reáshozhat.

Siremlék felavatási ünnepély.

Lélekemelő és magaslatos ünnepély színtere volt Alsómuraköz Kotor községe f. hó 20-án, amidőn Magyarország községi-és körjegyzőinek adományából Kele György volt katori jegyzőnek a katori temetőben felállított siremléke szenteltetett be a család, rokonság, jegyzői kar, iskolás gyermekek tanítóikkal, egyletek s a nép jelenlétében.

A jegyzői kar, élén a perlaki járás fő-és szolgabírája reggel 9 órakor a községi irodában gyülekezett, hol Harmat Nándor jegyzői járásköri elnök a megjelent járási fő-és szolgabíró, a vármegyei egyesület elnökét s a többi vendégeket üdvözölve, az elhunyt érdemeit méltatta, egyben ismertetve a siremlék létesítésének történetét s röviden beszámolt a bevételről és kiadott összegekről; e szerint a siremlékre befolyt 950 K; a kiadás 970 K; a túlkadás 20 K, mely összeg a járásköri pénztárból nyer fedezetet. A közgyűlés után a jelenlevők a róm. kath. templomba vonultak.

Pont fél 10 órakor kezdődött a szent mise, melyet Golub János szentlelaki ünnök, muravidai plébános mutatott be az Úrnak

Cimermann Ferenc alsódomborui és Lisziák Lajos katori plébánosok segédlete mellett.

A szent mise alatt a katori tanulóifjuság valamint Sziládi Flórián kantor magyar gyászzenéket adott elő.

Mise után a közönség kivonult a temetőbe, hol a Tersztenyák Bódog csáktornyai kőfaragó által gyönyörűen elkészített sírkő körli helyet foglalva, megkezdődött a sírkő beszentelése. A beszentelés előtt a tanulóifjuság gyászzenéket énekelt, mely után Golub János rövid, a néphez intézett horvát beszédben emlékezett meg a község néhai érdemes jegyzőjéről s a siremlék keletkezésének történetéről.

A beszentelés után Harmat Nándor ligetvári körjegyző, a jegyzői kar elnöke az alábbi remek s könnyekig megható beszédben áldozott Kele György emlékének:

«A örök-béke csendes honából jöjj el kö-zénk Kele György szerett pályatársunk, új le virágszöngyes sírod halmára, pihenésd meg az élet gondjaiban elfáradt fejed — az emlékedet híven őrző bánatos özvegyed még ma is fájdalomtól sajtó kebelén, nézd jószágos szemekkel az erényekben gazdagon felnevelt családodat s halld a mi zavunkat.

Nem zavarni jöttünk mi békés pihenésed, hanem eljöttünk, hogy lerójjuk hálánk kegyelet-adóját ama eredményes munkálkodásodért, melyet karunk érdekében e század fegyverével, fényes tolladdal kifejtettél.

Jól tudjuk, hogy poétikus lelkednek a leg-szebb eszmei jutalom az özvegyek és árak ama hála-ímájá, melyet ezek öntudatlanul küldenek a csillagtrón számolya elé, azért, ki nekik «mindennapi kenyeret» kivirta. S óh ezt hány özvegy küldi érted naponta árvái szűz ajakán megismételve.

Tőlünk fogadd e szerény emléket oly szívesen, mint aminő lelkesedéssel munkálkodtunk mi annak létesítésén.

Ennek a nemes kőnek minden paránya hirdesse a messze jövődöbe, hogy a pályatársakért való önzetlen munkálkodás a síron túl is megtermi hála virágait. Hirdesse késő utódainknak a kartársi szeretet eszméit.

S te, . . . — a jövődö ifju jegyzője, — utad, ha erre viszen, állj meg ez emlék előtt s tudd meg, hogy e sírnak néma lakója a messze jövőbe kiható munkásságot fejtett ki, karunk érdekében; ez meghitt és nemes munkára serkent.

És most átadom a kartársi szeretet e szerény hála-emlékét elsősorban elhunyt pályatársunk kedves családjának, de átadom gondozásra Kotor község jegyzőinek s magának a község érdemes közönségének is; gondozzuk ezen emléket oly buzgalommal, mint aminő gondos családifő, jó kartárs és tevékeny jegyző volt ő. S ha újra eljő a rügyfakasztó tavasz, hozzunk neki egy-egy virágot az el nem muló szeretetünk jelölő.

Te pedig, — korán elhunyt pályatársunk, — térj vissza a szellemek szent országába s pihenjél csendesen a feltámadás és viszontlátás boldog reményében. Isten veled! Áldott legyen Kele György emlékezte!

Ezután a siremlékre: «Megkoszoruzom emlékedet pályatársaid nevében» szavakkal elhelyezte elnök a jegyzők hatalmas koszoruját.

A gyönyörű szónoklat befejeztével Pataki Viktor V. fősztálybeli tanuló megindítóan emlékezett meg az elhunytól, mint a gyermekek barátjáról s volt iskolaszéki elnökről.

Majd a «Csendes ölében a sírnak» kezdetű gyászdal énekelték a tanulók s ezzel az ünnepély véget ért.

Az ünnepély után a jegyzői kar, a járási főbíró, valamint a meghívott vendégek Gombos Géza vasúti vendéglőjében gyűltek össze, hol lelkes hangulatban, vidám felköszöntők mellett késő délutánig maradtak együtt.

Felvételi pályázat.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter Úrnak 39099 sz. rendelete értelmében az 1909/10. iskolai évre a csáktornyai állami tanítóképző-intézet I. osztályába összesen 30 növendék vétetik fel és pedig teljes fizetéses helyre 13, feldíjas helyre 7, ingyenes helyre 4, ösztöndíjas helyre 1, segély nélküli bejárónak 5 növendék.

A teljes fizetésesek 28, a feldíjasok 14 K-1 fizetnek havonként köztartásdíj címén az intézet pénztárába. Az ösztöndíjas havonként 12 K ösztöndíjat kap.

A kérvényhez következő okmányok csatolandók: 1. születési bizonyítvány, 2. iskolai bizonyítvány a megelőző évről és a f. é. felévi értesítő, 3. tiszti orvosi bizonyítvány a folyamodónak a tanítói pályára való alkalmas voltáról. 4. segélykérés esetében hiteles községi bizonyítvány a szülők vagyoni állapotáról, a kiskorú gyermekek számáról hiteles családi kimutatás. Csak oly éptesülű és zenei hallással bíró tanulók vétetnek fel, akik 14. életévüket már betöltötték, de 18 évesnél nem idősebbek s akik a polgári vagy középiskola 4-ik osztályát sikeresen elvégezték.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter Urhoz címzett folyamodványokat az előirt okmányokkal együtt 1909. május 31-ig kell a csáktornyai állami tanítóképző-intézet igazgatóságán beadni a folyamodó lakóhelyének, az utolsó posta és vármegye feltüntetésével.

Csáktornyan, 1909. április hó 22-én.

Zrinyi Károly.
igazgató

— A népkönyvtár mindenki számára ingyen nyitva van minden vasárnap délután 1/2-2 — 1/3-3-óráig a városházán.

K Ü L Ö N F E L É K.

— **Kérelem.** Lapunk folyó hó 1-ével a XXVI-ik évf. II-ik negyedébe lépett; ez alkalommal tisztelettel kérjük az előfizetőinket, kiknek előfizetése lejárt, megújítani, a kik pedig előfizetési díjjal hátralékosan vannak, azt mielőbb beküldeni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadás történjék. Tisztelettel a Kiadóhivatal.

— **Hazaifas ünnepély.** Május elsején az idén is megtartja a helybeli tanuló-ifjuság a szokásos Zrinyi-ünnepélyt a Zrinyi-emlékoszlop előtt. Az ünnepély szónoka Bogdán János III. éves tanítónövendék lesz; a polgári iskola részéről Pataky Kálmán III. s Hoffmann Viola IV. oszt. tanulók szavalnak. Az elemi iskola részéről Polesinszky Jenő III. osztályú tanuló szerepel. A 9 órakor kezdődő ünnepély elején a Himnusz, végén a Szózatot éneklő a csáktornyai áll. tanítóképző-intézet ifjusága.

— **Vásáráthelyezés.** A kereskedelem-ügyi m. kir. miniszter 1909. évi 33562. sz. a. kelt rendeletével megengedte, hogy Muravid közönségben a f. évi április hó 25-re eső országos vásár ez évben kivételesen április hó 26-án (hétfő) tartassék meg.

— **Községi állatorvos választás.** Csáktornya nagyközségben rendszeresített községi állatorvosi állásra a választás f. hó 19-én tartott meg a járási főszolgabíró elnökelete alatt. Az állás elnyeréséért hatan folyamodtak, a küzdelem két pályázó között igen erős volt, szavazásra kerülő a dolog, hét szótöbbséggel Laux János állatorvos lett megválasztva.

— **Megbízás.** Az alispán Kovácsics Károly vármegyei irnok elhalálózása folytán a horvát fordító teendő ellátásával Szirk Frigyes csáktornyai járási irnokot bízta meg.

— **Hirdetmény.** Csáktornya nagyközség előljárósága közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi m. kir. pénzügyigazgatóság által érvényesített 1909. évi tőkeematerő és házadó kivételei lajstromok Csáktornya nagyközséghezánál a pénzülári helyiségben 1909. évi április 24-től, május hó 2-áig 8 napi közzemlére kiteve vannak. Csáktornyan, 1909. évi április hó 23. napján. A községi előljáróság.

— **Vasuti áthelyezés.** A déli vasut igazgatósága Magdics László helybeli forgalmi hivatalnokot és Pangl István székesfehérvári forgalmi gyakornokot kölcsönösen áthelyezte.

— **Fokozott nyeresémesítések.** A magyar kir. szab. Osztályorszáját most kezdődő XXIV. sorsjátéknak ma nyilvánosságra hozott nyeresémeny tervezete 15,000 darabbal kevesebb sorsjegyet tartalmaz, amennyiben az eddigi 125,000 helyett csak 110,000 sorsjegy kerül kibocsátás alá. Dacára a sorsjegyek ezen nagy redukálásának, a sorsjegyek árak változatlanul megmaradtak, sőt ugyanigy a 600,000, 400,000, 200,000, 100,000, 90,000, 80,000, 70,000 stb. koronás főnyeresémek is kisorsolásra kerülnek. Ez által a XXIV sorsjáték minden résztvevőre 12 1/2 % -kal nagyobb eséllyel játszik ezen főnyeresémekre mint a lefolyt sorsjátékban.

— **A déli vasut, a munkásaiért.** A déli vasut igazgatósága ismét tanujelét adta annak, hogy mennyire szívén viseli alkalmazottjai jólétét. Ugyanis feladási szolgálatot teljesítő napibéres alkalmazottjait egy most kelt rendelettel évi fizetéssel véglegesítette, miáltal Nagykanizsán 30 munkás jutott nyugdíjképes állásba.

— **Köszönetnyilvánítás.** A «Perlaki Polgári Egylet» által a saját könyvtára javára rendezett mulatságon felülfizettek: dr. Zakál Lajos 9 kor., dr. Ságváry Jenő 3 kor., Hirschsohn Viktor, Komár János, dr. Tamás János 2—2 kor., Csonkás György, Szemes Dezső, Fejér Károly, Bánely László, Hochstinger Julia, Vogrintsits Nándor, özv. Csonkásné, Meszarics István, Piatschek István, Svastics Ödön, Androsec Lénárd, Plaththy Tivadár, Korpics János. Vabusek Ferenc 1—1 kor., Zala József és Glavina András 60—60 fill., dr. Vajda Béla 50 fill. Összesen 33 kor. 70 fillér. Szives adakozásért a rendezőség köszönetét fejezi ki.

— **Halálozás.** Vármegyéneknek egy derék, szorgalmas hivatalnoka, Kovácsics Károly irnok és horvát fordító, — Kovácsics János helybeli iparos fia, — folyó hó 15-én Zalaezerszegen életének 51-ik évében elhunyt. Temetése pályafarsainak, előljáróinak nagy részvéte mellett történt meg. Halálát neje és négy gyermeke gyászolja.

Klein Mór helybeli szabómester f. hó 18-án 55 éves korában meghalt. Temetése az iparosok mély részvételével április hó 19-én délután 5 órakor volt. Elhunytát gyermekei és rokonai gyászolja.

— **Hangverseny.** Mint halljuk, Schmidt karmester zeneiskolája kiváló erők közreműködésével május 8-án a Zrínyi-szálló nagytermében egy lényes műsoru és művészi nivón álló zeneestélyt rendez. Egy 2 részből álló, mindegyik körülbelül 1—1 óráig tartó humoros operát mutat be, melyre a próbák már nagyban folynak. A mesteri összeállítás után itélve, igen kellemes estére van közsöngyünknek kilátása. Zenét tanulni készülő gyermekeknek igen jó példa lesz. Előadás után tánc.

— **A tartalékosok szabadságolása.** Amint a háborus híreket felváltotta a béke, a tar-

talékosok hozzátartozói megörültek, hogy jönnek már haza a fiuk messze Boszniából, vagy a hazai kaszárnnyákból. Az öröm egyelőre korai, mert az itthon levő rezervistákat szabadságolták ugyan, de a Boszniában levő katonákat a rossz szállítási viszonyok miatt csak kis részletekben hozzák vissza. A hadügyminiszter legalább azt mondja, hogy a közlekedési viszonyok a késedelem okai, valószínű azonban, hogy a szerb bandákat akarja sakkban tartani s amig lent a hegyek között is minden csendes nem lesz, addig a katonaság nagy részét ott tartják. A tartalékosokat a fegyvergyakorlatok elengedésevel kárpótolják. Azoknak, akiknek három éve 1908. év őszén letelt, három gyakorlatot engednek el, a behívott tartalékosoknak pedig egy gyakorlatra nem kell bevonulniuk.

— **Országos vásár.** Zalavármegye területéhez tartozó Ráckanizsa községben a legközelebbi országos vásár f. év. május hó 17-én (hétfő) tartatik meg.

— **A megszűnő vontfütyű.** Az indulásra kongató vasuti harangok néhány év előtti megszűntetése után, most a vonatok fütyjét is nagyrészen beszüntelték a kereskedelmi miniszter. Az érdekes újítást azzal okolják meg, hogy a vonatforgalom lehetőleg zajtalanul legyen lebonyolítható, mert a gőzpípval adott jelzések gyakorisága a személyzet figyelmét tompítja, másrészt az éles fütytyök a közönség nyugalmát háborítják. Minthogy a sipjelzések megszüntetése, illetve annak korlátozása a forgalom biztonságát nem veszélyezteti, a miniszter május 15-étől kezdve kísérletképpen a sipjelzést bizonyos megszorításoknak veti alá. A gyors- és személyvonatoknál egyáltalán megszűnik a «figyelj» jelzés. Ezen jelzés csak olyan alagutba való behaladás alkalmával adandó, mely egész hosszában át nem tekinthető, úgyszintén a vonatoknak hosszú állomásokon való áthaladása alatt. Külön intézkedéseket tesz a rendelet a vonatkiserő személyzetnek szóló és a tolatásnál alkalmazandó gőzpípjelzéseket illetőleg. A miniszter végül felhívja a vasutigazgatóságokat, hogy 1910. évi április 1-ig a szerzett tapasztalatokról hozzá kimerítő jelentést tegyenek és jelentésükben terjesszékdenek ki arra is, hogy a mozdonyjelzések további korlátozását, esetleg a maguk részéről szükségesnek tartják-e?

— **Tolvaj suhanc.** Hajdinyák Antal 18 éves zalaujvári lakos még mult hó 19-én Videc Antal viziszentgyörgyi lakos kárára egy darab kabátot 32 korona értékben ellopott. A tettes a büntető bíróságnak feljelentett.

— **Tűz.** F. hó 14-én Murasiklós községben nagyobb tűz pusztított, mely több gazdának gazdasági épületekben, eszközökben és takarmányban tetemes kárt okozott. A tűz Zsgánec Pál telken fekvő, szalmával fedett pajtájából ütött ki s nagyon valószínű, hogy a szerencsétlenséget Zsgánecnek 10 éves Mihály és 7 éves István nevű fia okozták, kik a tüzet megelőzőleg az udvaron jálszadzottak. A tüzeset alkalmából Zsgánec Pál szalmával fedett pajtája 1200 kor., takarmány 196 kor., gazdasági eszközök 282 kor., 1 ponyva 3 kor., összesen 1681 kor. értékben elégett. A tűz rohamosan tovább is terjedett, úgy, hogy a fenti gazdán kívül még a következők is szenvedtek kárt: Szovár Andrásnak összesen 936 kor. értékben leégett a pajtája, takarmány, gazdasági eszköz és több gyümölcsfa. Králics Mártonnak pajtája, 4 drb. sertésöl, méhes, takarmány és gazdasági eszköz esett a tűz martalékául, mintegy 2210 kor. értékben.

Ezen kívül Poszávec Józsefnek Zsgánec pajtájában levő gazdasági eszközei és takarmány 147 kor értékben szintén leégett. A gazdasági épületekből csak Szovár András pajtája volt 250 koronára biztosítva.

— **Gyermekgyilkos anya.** Csesók Mária stridói lakos, cselédeány m. hó 31-én a délutáni órákban titokban egy fuügyermeknek adott életet, ki közvetlen a világra jövet után az eddig megállapítottak szerint az anya gondallansága következtében meghalt. Ugyancsak ott a pincében, ahol a kis fiu megszületett, a bestiális anya gyermekét elásta; nincs kizárva az sem, hogy nem-e szándékosan ölte-e meg gyermekét Csesók Mária? A gyermekgyilkos cselédeányt f. hó 15-én a csendőrség elfogta és a büntető bíróságnak átadta.

— **Az ország legnagyobb ipartelepneinek** egyike a Bohn-féle téglagyárak, melyek amellet, hogy sok ezer munkásnéznek állandó keresetet nyújtanak, a hazai iparnak dicsőséget is szereznek. A Bohn-féle szab természetes vörös fedécserepek általános kedveltségnek örvendenek.

— **A horvátországi magyar iskolák.** A Julián-Egyesület áldásos működéséről érdekes adatokat közöl velünk Széchenyi Béla gróf, egyesületi elnök. Az egyesület a mult 1908—9 tanévben huszonnégy falusi és öt pusztai iskolát tartott fenn Horvát-Szalvonorországban és dacára a magyar iskolák ellen irányuló horvát igazgatósáknak a tanulók száma folytonosan emelkedik. A jelen iskolai évben a huszonnégy falusi iskolában járt összesen 3255 tanuló (1760 fiú és 1495 leány); ebből magyar anyanyelvű volt 2756, német 407, horvát-szerb 50 és más nemzetiségű 42. Az öt pusztai iskolában járt 415 tanuló; ezek közt 383 magyar, 22 német, 7 horvát és 3 más nemzetiségű volt. A falusi iskolákban a szaporodás — a mult évhez képest — 1406, a pusztaiakban pedig 115 tanuló. Ez a szám azonban az egyesület fáradságot nem ismerő buzgólkodása következtében jövőre emelkedni fog, amennyiben a bán az év folyamán kilenc újabb iskolának a szervezését engedélyezte. A Julián-Egyesület a következő helyeken tart fenn iskolákat: Babinagora, Bedenik, Csakova, Daruvar, Erdővég, Gaciste, Galovac, Hrtkovci, Irég, Krestelovac, Lacháza (Vladislaveci), Lipik, Maradék, Marinci, Nagycepidlak, Nagypisamica, Nikičič, Ojankovac, Platicevó, Saltrinci, Szoť. Terezinopolje, Brezovica, Csemernica, Gradina, Netecca, Paliszállás (Supljalipa). Ezekon kívül a következő helyeken most szervezik az iskolákat: Brinjami, Grubisnopolje, Jamarica, Martinčič, Nagy-Brsljanica, Pasián, Starin, Vrduik és Zrinska.

Szerkesztői üzenet.

— **V. N. Perlak.** A tudósítást köszönettel vettük. De mert csak szombaton kaptuk, technikai okok miatt már nem kerülhetett a lap mult vasárnapi számába. Nagyon szívesen vesszük további tudósításait is, csak kérjük legközelebb péntekre azokat megküldeni szívvel-djék.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, kik megboldogult atyánk Klein Mór elhunya alkalmával résztvételükkel felkerestek, valamint a végtelenség megadásánál ös-zes megjelenteknek ezúton is hálás köszönetet mondunk.
Csáktornya, 1909. április 22-én.
A gyászoló család.

Főmunkatárs: **BRÄUNER LAJOS**

Sve pošiljke, kaj se tiče zadržaja novinah, se imaju poslati na ime urednika vu Drávavásárhely.

Izdateljstvo:
knjižara Strausz Sandora
kam se predplate i obznane pošiljaju.

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znanstveni i povučljivi list za puk
Izlazi svaki tjeden jedanokrat i to: svaku nedelju.

Pređplatna ošna je:
Na celo leto 8 kor.
Na pol leta 4 kor.
Na četvert leta 2 kor.
Pojedini broji koštaju 20 fil.

Obznane se poleg pogodbe i fal rađunaju.

MEDJIMURJE

Odgovorni urednik:
RHOSÓCZY ELEK

Glavni surednik:
BEZENHOFER MIHALY

Izdatelj i vlastnik
STRAUSZ SÁNDOR.

Betegi.

Srećen je on, ki je još né bil betežen! Ovak čujemo jednoga i drugoga človeka zdihavati, ki je ili sam betežen, ili mu je što v rodu, ili pak pri svoji hiži što zbog betega v postelji. Čuda betežnikov je. Segurno, ova prođuća zima je takaj tomu zrok; da je čuda ljudi zbetažalo, nego najviše su si ljudi sami krivi, da moraju tuliko trpeti.

Iz male falinge postane veliki kvar. Iz lakoumnosti velika pogibelj. Vu svakom poslu imamo svoje dobrovoljne i službene voditelje, ki nas ili poleg svojega stališa, ili poleg najboljšega nakanenja opominaju, ravnaju; naša dužnost bi bila samo, njihve opomene dobrovoljno prijeti i redovito zadržati.

Betežnikom na pomoć biti i nje s najvećšom brigom vraćiti, na to bi svaki človek, prez svake opomene moral uvék pripraven biti. Šteri si zanemari betežnika, on néma duše, néma človečje čutenje.

Najglavneši pomoćnik i vraćitelj pri svakom betegu je doktor. Čuditi se mora človek, da vu svakoj neprilici si kak-tak znaju i hoćeju ljudi pomoći, samo v betegu ne. Ako se što ském malo posvadi, malo se potrěgmaju, već jeden i drugi ide k fiskarijušu, zbog ništarije ide od suda do suda, pak troši imetka, gubi si dneve. Nego ako zbetaža, ako već par dni nemre niti sponetelje, onda si po kakvu babu pošlje, da ga naj zvraci. Pak k tomu još i potroši dost.

Koštaš.

U varaših, gde su više škole ima dijakah, koji takove škole posećuju vrlo siromaških, na toliko, da si niti koštu nemaju čim platiti. Ovi onda kada dođu u školu idu najprije po varašu si koštu iskat za vrijeme svoga školovanja, a jer su siromašni te nemogu takovu plaćati, poišču takove milosrdne građane i drugu gospodu, koji dadu takovomu siromaškumu dijaku svakog tjedna jedan dan badava obed. Kad si takov siromak onda pri toliko kućah koliko je danah u tjednu najde obede, obskrbljen je za cielu godinu školovanja te obeduje badava svakog pondelka pri gosponu Petru, torka pri Pavlu, sriede pri Andrašu u četvrtak pri Antunu i. t. d. a u tih kućah ga nazivlju »naš koštaš«.

Takov jedan siromaški koštaš iz prve dijačke škole mi diktira u pero svoj koštaški život, koj makar da je jeftin, ipak nije bez kvake.

Nikoga ni moći na to presiliti, da ako zbetaža, naj ide k doktoru, ar ako što, on ga najpredi i čisto more zvraciti, nego to je ipak smešno od jednoga spametnoga stvořenja, od človeka, da skorom pri svakom poslu ide za navuk pitati, makar i to nedobi zabadav, samo vraćiti se neće onak, kak bi to najbolje bilo. Već onda ide neštteri k doktoru, da mu već ni za pomoći. Zato velim, da susi ljudi sami krivi, da su tak jako i tak dugo betežni.

Jesu pogibeljni betegi, iz štteri se betežnici moraju dati vraćiti. Žalostno je, da ki takvoga betega imaju, rajši zatajuju, neg da bi se vraćiti dali. Néga občine, gdě ljudi nebi imeli trahomu. Pak ne, da bi ov strašni beteg henjal, nego se od leta do leta još bolje širi. Kaj bu s toga? Ovi, ki već trpiju, nećeju istinu valuvati, kuliko moraju trpeti zbog oćin boli, a drugi su pak dost nepazljivi i lakoumni, da se ne čuvaju, da nebi kak i oni dobili ovoga betega.

Deca se skup igraju, za ruke primeju, v školi s spužvom jeden i drugi tablu briše, kak se nebi onda ov beteg lěhko dalje širil. Ako pak pri hiži samo jeden dobi trahomu, već je tak, kak da bi svi imeli, ar znam, kak su tu jako-jako nemarni ljudi, da se nikaj niti nećeju, niti neznaju čuvati.

Drugi beteg, štteri je né tuliko pogibeljni, kak nevugoden se takaj jako širi med ljudmi. Ovi težaki, štteri vu nemškom na štteri delaju, štteraki, su od onud sraba importirali. Skorom pri svakoj hiži, od šttere je što tam na delo hodil, imaju ljudi sraba.

Kad je anda došel iz siromaške priproste kuće na selu u varaš, te se je pričel učiti deklinirati »mensa-ae«, bil je, kaj se jela tiče osobito izborljivi: Fazane i trigane piščance nije niti poglednul, guske i race je radje videl plivati po vodi nego u peći u tepsiji se znojiti. Sa pilom je bilo to isto: samo najfinije i najbolje mu je bilo dobro, čista voda najme; flašu svinom i pivom je samo iz daleka zalukaval i samo po negda koj put iz tecove ili vujnine čaše smel srknuti.

Pak on je imal i temeljiti razlog svoje izborljivosti, jer on je sve plaćal sa pravim i najboljim novcem, sa — »Bog plati!« — jer drugoga novca niti nije imal — pak makar mu pružano jelo niti toga nije bilo vriedno, pošto ima ljudih, koji misle, da kad je za izgubljenoga sina bilo svinjsko jelo dobro, bude sada za siromaškoga dijaka pesje jelo takodjer dosta dobro.

Zato anda se je cieli varaš za njim

Pak tak jako tajuju to, da se je ve med decom jako razširil. Jesu, ki se vraćuju, jesu pak i takvi, štteri nikaj nemariju, da su sraljivi. Ovi se samo tomu veseliju, da se već i pri drugi hiži čohljaju.

To je takaj pogibeljen beteg. Ravno tak bi moralo poglavarstvo javiti, kak na primer, da što v tifusu ili v koleri zbetaža. Velim, ov beteg se ve jako širi. Ako nebudu oštro imeli na brigi takve betežnike, ako je nebudu s čim predi popisali i redovito vraćili, za kratek čas bude se puno s tim betegom.

Svakoga betega je s najvećšom trplivnostjom treba vraćiti. Betega ni moći na jedenput, lletno zvraciti, ni ga moći onak samo vkrajpuhnuti. Nego svaki beteg se da zvraciti, ako se što redovito vraći, i sve ono zadrž, kaj mu doktor veli ili prepíše. Ako nezamudi, ako ne čeka od dneva, do dneva nego odmah ide k doktoru, kak zbetaža, iz najpogibeljněšega betega se more v krakom vremenu zvraciti.

Pak što mu zna drugi povedati, kakvoga betega ima, ili je jako pogibeljen ili ne, kak doktor? Zato velimo, da su si ljudi sami najviše krivi, ako jako zbetažaju, pak da su na leta betežni.

KAJ JE NOVOGA?

— **Buna v Turskim.** Komaj kaj se vtišil viher v Srbiji, već opet čitamo za jednu novu kuburu: buniju se turćini. No, naj nemisli ništi da proti nam, ne, nego

trgal tak, da je danas odve, sutra onde, preko sutra pri šoštaru Adamu, u subotu pri trgovcu Kramariću i. t. d. obeduval. I gde goder je obeduval, svigde su mu po njegovoj volji na stol jela nosili; nigde ga nisu puranskimi bocami i prsi mućili, ili mozbit zajčtinom, srnetinom ili dapaće jerebicami mu hoteli želudca pokvariti, koj na krumpir, zelje i stepke naučen, bi bil i onak to sve povrnul bil.

Pak ipak mu se je dva krat zlo godilo, odmah prve godine njegovog školovanja, i to: jedan krat, jer je odviše, a drugi krat, jer je pre malo jel, te je dva koštaška dana na jedan krat izgubil, a to radi toga, jer su ljudi hoteli naprama njemu predobri se izkazati, a on iz bedastoće se nije ufal potreboće i nepotreboće svojega želudca njim odkriti i se pritužiti.

A to se je dogodilo na sliedeći način: Pri dvema starim frajlam, koje su dijaki šaljivo nazivali »plesatiće«, dobival je

Kérjen mindenütt valódi egyiptomi „NIL“ szivarkahüvelyt és szivarkapapirost,

mely a dohányszás alatt nem lesz sem ZSIROS sem FEKETE.

Cs. és kir. szabadalom 57. szám 1896. március 15.

Csak akkor valódi, ha a „NIL“ név és a krokodil védjeggyel van ellátva.

med sobom se koleju. Čeli Balkan je spodoben k jednomu vulkanu, koj neprestano kipi, i da tu, da tam bukne vun plamen. — Još dobro pametujemo za on boj, kojega je turčin imel s grkom. Onda je turčin bil bit — Za kratko vreme se pobunila Bugaria i ona je obladala. — Najnoviše vreme se srb zdigel proti nam zbog Bosnije. Trdi oreh, ali zato smo ga itak potrl: Proti zadnjemu se črtil crnogorec. I on je vtihnul. — A ve je opet v Turskim počila vun iskra i Bog zna, kakov bu tu konec. — De se več soldacija buni med sobom, tam je već zlo. V Turskim vodiju ve tak zvani »iflut-rökök« mladi turki, koji se svum silum boriju, da uništiju tronuš sultanov i skriknju republiku. — Vu tim je najviše pomagaju turski popi i poleg toga je već na tuliko došla turska soldacija — kak novine pišuju — da već nikakvo pošterje nemaju pred soldati pravi oficiri, nego pod-officiri. Kakšu krvolocnost su samo prošle dneve napravili? Na »Azor Tefvik« sifu su matrozi zaklali svojega kapitana. — Na ovim sifu kak povedaju, je zapovedal kapitan matrozom, da naj naperiju jen stuk proti Jildiz palači de sultan stanuje a jednoga proti portu. — Kapitan je nabili dal stuke i zapovedal, da naj sprožiju. — V ovim hipu su se matrozi suprotstavili i kapitanu zaklali. — Tak povedaju matrozi, makar je laž, da bi bil kapitan kaj takvoga zapovedal. — Tuliko stoji, da su matrozi aprila 15-ga pred Jildiz palači zaklali jednoga oficira. — Pod oblok su ga doveli i tam kričali da naj dojde sultan vun. — Sultan je došel k obloku i tam su mu povedali, kaj jim je zapovedal kapitan. — Da je sultan pital de je krivec, onda su matrozi pod jednoga drēva, koje na sto korakov stoji od palače, ta doveli kapitana. — Sultan, mesto toga, da bi bil pital kapitana, jeli je to istina, zapovedal je matrozom, da naj daju prek čoveka njegovim strazarom, da ga poleg zakona odsudiju na smrt i obesiju na mostu. Na to je gori zdigel obedve ruke, na znamenje, da mu je žal, kaj se to pripetilo. Matrozi su na to mislili, da jim je zapoved dana, da ga zakoleju i

odmah su ga doli vudrili, s bajoneti zaklali i mrtvo telo obesili pred palačom na jedno drēvo. — Kak je to videl sultan, odstranil se nutri i kak povedaju svedoki, plakal se je nad ovim činom.

Kak v jednim telegrammu čitamo, mladi turki do petdeset jezer ljudi — same soldate — vodiju proti Konstantinopolju, da presiliju sultana, da se zahvali. — Med oficiri su dva razredi: »alajliki« to su pod oficiri i »mektebliki«, to su redoviti oficiri, koji su se v soldačkoj akademiji zvučili. — Ovi dva razredi se neprestano boriju jen proti drugomu Aprila 17-ga, v subotu su Izzed Fuad bašu, tabornoka na njegovim stanu zaklali. — Isto on den su dva mlade nedužne oficire zaklali. — Onda su otišli vun Duad baše kasarnu, de su sami konjeniki i sve mektebliki oficire zatukli. — Jeden hodža, koj je peljal soldate, je spravil oficire — do 25-30 — v jednu veliku hižu i zapovedal, da prisegu položiju na »seriat« (verski zakon). Oficiri su na to ne šteli pristati i rekli, da su za to od nikoga ne dobili zapoved, na kaj su soldati pograbilo oficire, zvezali je, i jednu stran spostrelali a ove druge zatukli. — Da je to počul sultan i korman, odmah su poslali vun jednu komišiju, da pomiriju mlade turke, ali Mukhtar baša, koj je vodi, je predi, kak bi se v spominek pustil žnjimi, zakričal: Staroga glavu mi donesite, (tojest sultanovu) onda bummo se spominali, drugač ne. Onda su s ablegatov složili jednu deputaciju i poslali v Saloniki varaš, ali ove su već v Hademkōju zastavili i presilili da se odmah povrneju nazaj. — Muktar baša se jim je još zagrozil, da naj se nepodufaju v spominek pustiti s soldati, drugač je odmah da spostrelati. — Pred Konstantinopoljom je strašno čuda soldatov i sultan je vu najveškim strahu. — Kaj bude na dalje, već spisemo vu budućim broju.

— **Smrt pod lagvom.** Celeski Andraš, krčmar vu Budimpešti je vino dopeljal. — Lagve je on sam pušcal doli v pivnicu. — Z jednoga 50 hektoliternoga lagva, da su ga doli pušćali po vuži, se vuže doli posmeknulo, i lagev se doli kutral po

stengah, de je Celeski stal i čoveka odmah združul.

— **Koj je svoju ženu zaklal.** V Šopronu je Fišer Matjaš šoštar prošle leto strelil na svoju ženu. Žena je zato ziva ostala a Fišer su odsudili na četiri mesec rešta. — Ove dneve se rešil kaštige i odmah se spravil dimo k ženi. — Žena je odprostila svojemu mužju, koj je obečal, da se popravi. — Ali kak dugo je to trepele? Drugi den se opet svačil sbog nečesa s ženunum i zgrabil za sekiru, vudril nju petput po glavi, tak, da je žena na mestu mrtva ostala.

— **Nečemuren dečko.** V Regöci se Hasinovič Lazo dospomenul s tremimi pajdaši, da vkradne Šimuvičovu čerku Anicu i odpelja ju po noći k svojoj rodbini, de budu tak dugo skup, dok se zdaju. Ali rodbina su ne šteli pucu k sebi zeti i rekli dečku, da naj pelja pucu nazaj k roditeljom. Hasinovič se na to spravi nazaj, ali mesto da pucu odpelja dimo, hitil ju je v jen zdenec kre orsačke ceste, de su ju drugi den našli ljudi i mrtvu potegli vun. — Hasinoviča su žandari s pajdaši skup vlovili i zaprli vrešt.

— **Zbog nevolje v smrt.** V Makó varašu su Keškenj Mihajla, poljodelavca odsudili na tri leta rešta. — Žena je zbog toga sedmerom dečicom v najvešjoj nevolji ostala. — Da se reši nevolje, jen za drugim je tržila stvari, pohižtvu, hižu, krme, tak da je nazaduje bez svega ostala. — Nesrečna žena se od velike žalosti obesila i ostavila bez svake pomoći drobnu dečicu, koji ve gladuju.

— **Zatučeni gazda.** Vu Vizna občini je pri Vukulesku Pavlu za kučusa bil Biresku Todor. Sluga je jako neposlušen bil, zbog česa ga je gazda večkrat karal. — To je tak svadilo kučusa, da je dokončal vu sebi da zakole gazda. — Jen večer ga je počakal na dvoru i s jednom debelūm batinum tak vudril po glavi, da se gazda odmah mrtvež zrušil doli.

— **Obesil se zbog jednoga konja.** Vlačić Jožef gazda iz Pole bi si rad kupil jednoga konja. Odpravil se je anda na naj-

pomenuti koštaš, svakoga torca obed, i jer se je svakog dana u tjednu drugo kuhalo, to je došlo slučajno na torca, da se je za tretju hranu s jabukami štrukel pekel, a toga je naš mali koštaš neizmerno rado jel, tak, da je dapače i od njega po noći sanjal i brojil dane — i komaj mogel dočekati torca, kada bude opet došel na stol s jabukami štrukel; a kada je bil štrukel na stolu a koštaš pri stolu, onda je koštaš učinil svoju dužnost kak hrabri soldat pred neprijateljom i se je držal onoga staroga pravila, da se gost tim više gazdarici dopada, čim više njezinog skuhila pod krov tiela spravlja i ovak je on poslie štrukla dapače i tanjira polizal i tim prisparal kuharici pranje istoga.

Stare plešaćice su prestrašeno gledale na polizani tanjur te su došle do zaključka, da je taj dečec moral iz doma u varaš dojti posve zagladjen; anda se mora dublje v melu zgrabiti i još jedno jajce utrl. Pak su anda i posegle dublje v melu trle jajce za jajcem, tjedan za tjednom, koliko je samo jedna poštena kokoš vtegnula znesti, a kad se je dečec od stola udaljil a one su poglednule u njegov, kak sunce čisti tanjur, pucale su rukami nad glavami od začudjenja.

Ah, — zakaj one nisu poznale stara pravila siromaštva! Zakaj nisu zaluknule u kućice nevolje, gde se siromaška dieca za zadnji falatčec hrvaju i lonce pogutati hoću.

Stare su badava čekale naplesačice vrijeme kada će želudac siromaškoga maloga koštaša prestati tako grozomorno prekuhavati sjabukami štrukla. Koštaš je samo svakog torca i nadalje razvijal pri štruklu sjabukami neizmerni apetit tak, da se je pri tom znojil kak jazvec, kada si za zimu ziveža skupa znaš u svoje duplo. Ako mu se je već želudac pričel zatrpavati, razkapčil je na lajbuce gumba za gumbom a n. remenu spustil luknju za luknjom i — štrukla je iz zdele nestalo. Ako pak već nikak nije htelo iti, to se je samo okolo razglednil, jeli ga nitko negleda i u tom slučaju je on hip bil štrukel, zamotani u njegov žepni rubčec, u žepu, te ga je doma u svojoj sobi zgotovil.

Pak kakova mu je bila plaća za ovo junačko dielo? — Kada je poslie prvog semestra donesil tim starim frajlam svoju vrlo dobu sviedočbu, te očekivajuči navadnu u takovih slučajevih cvancigu, se zasramljeno u kut postavil, onda bi ti dragi čitaltelj bil moral onu grumljavinu čuti, koju su ove dve plešaćice na njega sasule.

Sviedočba je u ređu — rekle su — ali je koštaš tak jel, da je sviedočba mogla dobra biti. Medjutim, takovoga požderljivoga vuka sa takovim neblagoslovljenem trbuhom, koj bi svremenom i same pje i scipelami skupa progural, — takovoga požderšava one dalje nemogu hraniti — i on samo neka se nosi dalje, a pri njih neka se više nekaže.

Kaj si je stel? — Hotel je ravnič tim starim frajlam povedati zrok svojega apetita, ali kak uvijek, kada je kaj pametnoga hotel reči, zapela mu je riec u grlu i nije mogel dalje. Anda je odđrupal po drvenih stengah dole suznatemi očmi te si je išel iskat koštu za taj zgubljeni dan, koju je i našel pri niekom višemem činovniku, za kojega se je povedalo, da vodi najbolju kuhinju u cielej okolici.

S namerom anda, čim manje jesti, pak makar bil i sjabukami štrukel, stupi naš novi koštaš u kuhinju; debela kuharica mierila ga je očmi od glave do petah, te se je posmiehaval zadovoljno, onda pak je nametala prod njeg toliko falatčecov kaj česa — samih finih i dobrih jestin — da bi bil mogel si posve komod još pet dijačecov na pomoć pozvati. — Bilo je jasno, da je debela kuharica odmah na prvi pogled u njemu svoj ideal našla, pak pošto joj se je

prvi se jecam i tam po redu pregledal kopje tak dugo, dok se mu ne jen črteni dopal. — Dlak a rušt se mu dopala i za čas se je pogodil s prodavcom za njega. — Konja zplati v un i veselo se odpravi dimo. — Doma ga preveže v stalu, da mu jesti i podjedno ga pregledava, kak da se mu nebi dopal v nečim. Pove to ženi, kaj ga peče, i žena je odmah pozvala ta suseda, da naj ga i on prešerca, kaj misli, jeli je konj dobro kupljen ili ne. — Jeli je vreden onih penez, kaj je za njega dal ili ne. — Susedi su ga tak dugo prešercavali, dok su ne zrekli, da veraš ov konj je jako predragi. To je tak bolelo našega čoveka, da se od žalosti obesil. — Da su ga zgledali već je bil mrtev.

— **Rezervisti.** Ve, da su vltihnu li s bojom, na sve strani se veseliju ljudi, da za čas doružuju dimo rezervisti z Bosne. — No, ovo veselje — kak jedne varmegijske novine pišeju, je još prerano. Oni rezervisti, koji su doma služili, su već dimo pušćeni, ali koje su poslali v Bosnu, one još zbog hudoga prometa željezničkoga par dni tam ostaneju. — Tak se čuje, da tak nerezpošleju soldate širom, dok se srbske bande do kraja nereztepeju i nastane mir na granici. — Za ove rezerviste piše soldačka oblast, ratni miuster, da njim odпусти muštre. — Koji su odslužili tri leta v jesen 908-ga leta, i tam ostali, njim tri muštre odpuštiju, a ostalim rezervistom, koji su ve bili nutri pozvani, jednu mustru.

— **Koji hamišne peneze delaju.** V Baja varašu su žandari polovili jednu čelu bandu, za koje se zazvedilo, da hamišne cekine delaju po deset i dvadeset korun. — Hamišne peneze su Sekulić Treza i njene dve sestre donesle v promet.

— **Test i zet.** V Bakóvaru se Bleyer Janoš svadil svojom čerjom i štel ju je v zdenec hititi. Zel, Balogh Jožef je na to skočil na pomoć svojoj ženi, i testa tak vudril s jednim hamričom po glavi, da se odmah mrtev zrušil doli.

— **Spametni školski zastupniki.** V jednoj občini je prosil učitelj školske zastupnike da naj mu kupiju mapu od Europe, kajti to je ne dosta, da dete samo

tvojega rodnoga orsaga pozna, nego potrebno je, da nekaj zna i od našh susednih orsagov. — Školski zastupniki su na ovu prošnju odmah sednicu držali i velka štricinga nastala nad tim, jeli je to potrebno ili ne. — Navučitelj je tolačil, da je to krvavo potrebno, ali zastupniki su si sklimavali, da bi bez toga mogli biti. Nazadnje pregovori jedan stari zastupnik i veli: Eh, kčemu nam Europu. — Naša deca tak nejuđu nikam vun iz sela, kčemu njim anda stranske orsage poznati.

I školski odbor je na ove reči jednoglasno zrekel, da je v školi ne potrebno Europe. — Bolje da učitelj nariše na tablu mlake, grmje one okolice, de škola stoji, k čemu jim više. I to je preveć.

— **Veliki vihri v Ameriki.** Z New-Jorka javiju, da su v izhodnoj strani Amerike ove dneve strašno veliki vihri bili, koji su velike kvare zrokuvali. — V New-Jorku je par dni velika vručina bila a za njom se odmah podigel viher, koj je po varašu kočije sprehitel. — Po voglih, de ima viher vekuš jakost, su se katurali ljudi, koje je viher doli zmetal.

— **De je zabranjeno trinkgeld dati.** Z Amerike pišeju da su vu Washingtonu takov zakon vtemeljili, da kelneri od se dob nesmeju trinkgeld prijeti od nikoga. I gostom je prepovedano, da mitu daju kelnerom. Koj ovoga zakona prekrsi, oštro bu kaštigan.

— **Cigarete.** Jeden nemški vlastelin je ve patent prosil na takove cigarete, na kojim budu verši napisani i to na hülzniju. Da čovek spuši cigaretu, onda hülznija ne hiti v kraj, nego lepo rezmoća papir, de najde jeden šalen verš ili kakovu drugu prifrnicu.

— **Razčehano dete.** V Tápa občini se grozna nesreća pripetila s jednim detetom. — Fin Kostova žena je v kuhnju pušćala krmljenjku. Ove dneve se pripetilo, da je v kuhnji ostavila svoje poldrugo leto staro dete, a ona olišla vun po poslu. — Da je došla nazaj, samo kaj je ne omedlela: naloga sineka njoj je svinja svega zgrizla, s čehala. — tak da je dete od velike boli vumrlu. — Proti materi su podigli

iztragu. — I pri nas na više mestih je videti, da gazdarice v kuhnju pušćaju beluge. Z ovoga priprečenja se takove naj vučiju, kakova pogibelj nje čaka, de je malo dete pri hizi. — Pripetilo se već i to, da je svinja iz zibke potegla vun dete i požrla. — Svinjčetu je v kotcu biti ili na paši, a ne v kuhnji.

— **Nesreća dvejh žandarov.** Z Makó varaša javiju sledeći dogodaj: Kociš Ferenc žandar je v Alia občinu bil poslan po službenim putu. Tam se s Faragó Mihajl pajdašom povrnul v jednu krčmu, de se jen logar zabavijal. — Logar se posvadi s Kocišom i v jednim hipu cuknul mu vun sablju i žandara prepicił, koj je mrtev ostal na mestu. — Faragó Mihajla žandara je to tak bolelo, da su mu pred njim zaklali pajdaša, da si je ne mogel mesto najti, zato se je obesil. — Logar je vušel.

— **Muha i smrt.** Z Magyarkanizse pišeju: Ózvegy Ferenc, 48 lét stvrga poljodavca je ove dneve muha vpičila, ran na nosu, — od česa mu je čeli nos otekel. Doktoru su mu rekli, da bi mu morali nosa operirati, drugač nezdravi. — Čovek je to ne štel dopustiti, i za par dni je med strasnemi mukami vumrl.

— **Koj se navoljil živeti.** Kološ Elemér ekžektor z Nagybecskereka je ove dneve zdругoga štoka doli skočil i potral si je obedve ruke i noge. S teškimi ranami su ga odnesli v špital. — Više let je betežoval, zato se štel rešiti života.

— **Vuki.** V Zemplenvarmegiji su se na tuliko napovali vuki, da je ne moći stundati. Po jutraj nutri vdereju v občine i veliki kvar zrokuju. — Ve su odredili po čeloj varmegiji, da budu veliku vadasiju držali na nje.

— **Oficiri kakti proroki.** Med oficiri je navada, da se jen ili drugi zaduži, onda si za dužnost držiju, da takvom pajdašu vekslin podpiseju. Ova navada kak je lepa, isto tak pogibeljna, osobito za mlajše oficire, koji najmenje glediju na to, komu se podpiseju i na kuliko. — Poleg toga se vnogi po nedužnim putu zatepe v dug. A jesu vnogi med njimi, koji se bez potreboće, onak z lehka zadužuju, i onda ako ga ne

dečec dopal, kanila ga je do konca školske godine zdebljati, kak je ona sama bila. Ali tko o toj hvale vriednoj nameri nije niti sanjal, to je bil naš koštaš.

»Aha« — mislił si je — ova je već saznala, da si požderuš, pak te sad hoće nafutroti, da budeš ga dosta imal; ali si se jednom već splatil pak sad nećeš i njoj tu haeseti.

I tako je anda od straha tak malo od svega kusal — samo kak palčec (mala ptičica), koj se već radi svoje službe, kroz svaku lukaju na plotu se prevleći moći, mora od debluće čuvati, a to mu je bilo tim laglje, jer je opazil, da niti njegov želudac nije uredjen za prekuhavanje onih raznih finih i nepoznatih jestvin iz te gospodske kuhinje. Mnoga takova fina i nepoznata jestvina je, kad ju je pogutnul, naglala želudca mu, da se je obračal, kak nora mačka, kada si sama svojega repa u okruglu lovi, a onda je moral otalo na tanjuru ostaviti.

Debela kuharica pak je na to stepala glavom i mislila, da je dečec zacartan i ona mora nekaj boljega, finiju hranu pred njega metati. I ovak mu je kroz pol godine sve moguće najfinije jestvine kuhala, ali sve je

ostalo isto, — i kad je nastalo predbacivanje i iza komena na to rekuć srdito nagovaranje na jelo, dečec je sve moguće učinil, da barem polovico na stol mu metnutih finih jestvin uništi. Mrzli pot ga je pri tom dielu pošikaval, pak kak je goder negda od starih frajlah si znal pun rubčec sjabukami štrukla domov sobom ponesti i na večer med učenjem katekizmuša i latinske slovnice ga uništiti, baš tak i u istom rubčecu je i danas znal mnogi komad u hladnetini ribe, friganih zabjih nog, kuhanih pužov i drugih gospodskih jelah nositi k-vodi i tam sve ribicam za hranu zesipati med molitvom, da mu Bog neka odprosti. I u noći je mali siromaček znal sanjati od samih debelih kuharic, kak ga sile sa finimi jestvinami, a on se proti njim badava brani.

Konačno je došel dan, kada se je mogel k svojem nezamašćenim žgancom u svoju domovinu povrnuti — i opet dan njegovoga špota. Jer dobrotvorna obitelj, gde je bil koštaš, nije se za njegovu školsku sviedočbu, koju joj je po svojoj dužnosti imal pokazati, nikaj brinila, ali zato ga je debela kuharica na vratu kuhinje, ogromnom kuhačom u ruki dočekala kakti Cherubin na vratih paradizuša te mu sasvietovala, — da se

samo neka pobere i hieži kud ga budu samo noge nosile, — jer takovoga sladokusca (Feinschmecker) još niti ona niti njezina gospoda nisu videla i da je iz toga videti, da prosjakom još uvijek neide tako zlo, kak se to govori i da bi moral glad i pomor jedno malo nastati, za spokoriti je. Rekla mu je još, da neka si poišće dan za koštaša u cesarskoj kuhinji, mozbit bude onde s koštom zadovoljan.

I to prodečtvo je tak sve dalje teklo, dok mali koštaš nije pametniji postal te se je bez i jedne rieči izpričavanja liepo dalje odštal do stengih i po njih dole u hodnik i zbogom van na ulicu.

I taj mali je izbilja bil vesel, da se je riesil tih dobrih jestvin, koje nikada prije nije poznal, anda na nje niti nije bil naučen i kojem bi valjda s vriemenom podlegel. Takove finoće i množina jela nisu bila za njega i bila bi mu svega želudca pokvarila. On danas očituje, a ja s njim zajedno, da nam je najmilija i najzdravija navadna domaća košta bez onih raznih ogavnih obližekov.

Em. Kollay.

penez, hajd pajdas plati mesto mene. — Proti tomu je ve soldacka oblast dala vun naredbu, da se v buducnosti niti jen oficir, niti soldacki sluzbenik nesme podpisati nikomu na vekslin, bez dozvolje. — Svaki oficir, koj bi se stel kojemu pa dasu podpisati, mora predi molbenicu poslati k soldackomu zapovedničtvu, da mu da za to dozvolju. — Ako dobi, onda slobodno, ali drugač ne. — Koj bi bez dozvolje se podpisal komu, oštro bu kaštigau i ako bi se to većput pripetilo i službu zgubi. — Duga napraviti soldacka oblast samo onda dopusti, ako se dokaze, da je presiljen se zadužiti, ali za kakovu god malu stvar ne.

Politički pregled.

Vu Magjarskoj politici je sada došlo ono vrijeme, da se pitanja koja su se ne zravnila onda, kada je koalicija na vladu došla, zravnuju sada. Ta pitanja su bankovno pitanje, soldacko pitanje, i pitanje vanjskih odnosa. Vezda su svi ministri vu Beču. Držju se konferencije, ministri su preslušani od kralja, pak i sam slabujući na zdravlju Kossuth je vu Beču, da se jedanput stvari vrediju. Rasprava se je držala sa austrijskom vladom zbog bankovnog pitanja. Tak su hoteli naši, da se sklopi pogodba za kartelni bank. Tojest, da se sadašnji austro-magjarski bank na dvoje razdeli, te da ovi dva novi banki sklopiju jeden pogodbu s drugim, da nebudu jeden pred drugoga išli. Ali vu to se Austrija neće dati, vu Austriji bi radi, da navék tak stoji kak je dénes, tojest da oni jedeju vrhje a mi kiselo mléko. Kad se jedenput sa Austrijskom vladom pretrgne rasprava, onda bude išel Kossuth pred kralja i vu ime céloga naroda bude mu predstavil, da se vu Magjarskoj postavi gori samostalna banka. Vu slučaju, ako to kralj nebi primil, onda bi se céla magjarska vlada zahvalila. Da kaj bude sledilo za tém, to se još do sada znati nezna. Ali to je već i sada svetlo, da je céli narod poleg sadašnje vlade. Céli narod zahtěva, da se stvori samostalna banka. Osobito pako Kossuthova stranka kak jeden stoji poleg toga da se samostalna banka stvori.

Drugo nedelju budemo već bolje znali kak bude.

Vu Turskoj je buna vudrila vun Sultan je hotel uništiti mlado-turke, koji su poleg toga da vu miru živiju sa kršćeniki. Ali kocka se je obrnula sada je Konstantinápoly obkoljeni sa mladoturskimi soldati, i kak čitalo stari sultan ili bude pobegel ili bude skončani.

Vu Srbiji se opet malo mešaju, nikak nemoreju pozabiti ono kaj su dobili od nas po nosu.

Vu Horvatskoj je i vezda još rasprava proti veleizdajnikom. Tak pišeju nekoje horvatske novine, da bude vu Horvatskoj na kraju majusa opet zbiranje ablegatov. Nezna se jeli je to istina.

Egy 3 szoba, konyha stb. összes hozzátartozóból álló
utcai lakás
jutányosan bérbeadandó.
Bővebbet e lap kiadóhivatalában.
522 1—1

Keil-Lakk

legkitünőbb mázólo szer puha padló számára.

Keil-féle viaszkenőcs kemény padló számára.
Keil-féle fehér „Glasure“ fénymáz 90 fillér.
Keil féle aranyfénymáz kékkereteknek 40 fillér.
Keil-féle szalmakalapfesték minden színben.
Keil-féle legfinomabb cipő krém 30 fillér.

987 5—6

Mindenkor kaphatók:

Heinrich Miksa cégnél Csáktornyan. — Horvát A. Varazsdon.

Törvényesen védve. **„Kangya-sósorszesz“** Törvényesen védve.

Legjobb fájdalomcsillapító, kitűnő, nélkülözhetetlen háziszor bedörzsölésre.
nagy üveg ára 1 K. 50 fill.
Kis üveg ára 80 fill.
867 26 52

Kapható: Csáktornyan a gyógyszerárban és az egyedüli készítőnél:

Sziics Sándor gyógyszerésznél Kiskomárom Zalamegye. (Számos elismerő levél).

Tantermekben, üzleti helyiségekben, kávéházakban és vendéglőkben

nincs többé por,

ha az amerikai padló olajat használja.

Kapható: Gráner Testvéreknel Csáktornyan.

Egyuttal ajánlanak: padlófestéket (Linoleum) háromféle barna színben és parketpadló fénymázt.

Hirdetmény.

Kotor nagyközségben, a vasúthoz közel levő 277. házszám alatti saját tulajdonomat képező

lakóházamat,

melyben 4 szoba, kocsma és méssárszék üzlet is van, nyilvános árverésen eladom 1909. évi május hó 16-ik napján, délután 1 órakor.

Kotor, 1909. április 22.

519 1—1

Özv. Fuss Rókusné.

Szőlő-oltvány

és vesszőrői NAGY KÉPES ÁRJEGYZÉKEMET ingyen és bérmentve küldöm meg, a ki címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem akar, mert csak hasznos tudnivalót tartalmaz.

Gyökerez oltványokból, amerikai és európai sima és gyökerez vesszőkből, a világhírű Delaware-ből 1 1/2 millió készlet.

Olcsó és pontos kihozatala.

Cím:

Szűcs Sándor Fia, szőlőtelepe

BINARDIÓSZEG, 846 26-26

Steckenpferd-Liliumtejszappan

Legenyhőbb szappan arcbőrrre és szeplő ellen jó hatással.

Mindenütt kapható!

960 10-40

Szőlőoltvány I

Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves gyökertű száza	20 K
Gyökerez fásoltvány ezre	180 K
" szépséghibával "	90 K
" zöldoltvány "	160 K
Sima " "	90 K
Gyök. riparia portalis vastag	32 K
" 2 éves " "	40 K
Sima riparia portalis " "	18 K
" vékony " "	8 K
Gyökerez hazai nemes vessző	30 K
Sima " "	10 K

40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon kötelezettséggel, hogyha a küldött anyag meg nem felel, azt visszaveszem a pénzt visszaadom. — Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel, Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.

Borárok:

Gyöngyösi siller	Hl. 32 K
Visontai	" 36 K
Gyöngyösi fehér asztali	" 34 K
" peccsenye	" 38 K
Visontai Rizling	" 44 K
" Muskotály	" 70 K
" vörös bikavér	" 70 K

Székely I. József

Gyöngyös,

Szent Urbán templom.

607 8-8

STOCK-COGNAC MEDICINAL

szavatolt valódi borpárlat

Camis és Stock

gőzpároló telepéből,

BARCOLA.

Cognac-gőzfőzde, állandó hivatalos vegyi ellenőrzés alatt. 856 27-52

Kapható minden jobb üzletben.



A Csáktornyai Takarékpénztár Részvénytársulat

ezennel közhírré teszi, miszerint

heti befizetéses betét és előleg-üzletágának VI. csoportját

1909. május hó 5-ére eső szerdán nyitja meg.

Ezen csoport — mint az eddigiek is — 156 hétre (3 évre) terjed; minden 1 koronás befizetés után a 156 hét leteltével illetve befizetésével 165 korona térítettik vissza. — Előlegképen minden 1 koronás befizető 165 koronát vehet igénybe heti 12 fillér vagyis 6.24% kamat fizetése mellett. Feltételei tehát különösen az előlegeket igénybevevők részére előnyösebbek, mint bármely hasonló alapon szervezett évtársulat feltételei — még a fővárosi előkelő intézeteket sem kivéve.

Jelentkezéseket akár szóbelileg, akár írásbelileg már most elfogad az intézet. Vidéki befizetők részére portómentes befizetési lapokat bocsát rendelkezésére.

996 3-3

A csáktornyai uradalom tisztsége közhírré teszi, hogy a SZENTILONAI és SZENTKERESZTI

vásárok helypénzszedési jogát

folyó hó 28-án d. e. 9 órakor a gazdasági nagy irodában bérbe adja, melyre a vállalkozókat ezennel meghívja. Bővebb felvilágosítást ad

AZ URADALMI TISZTSÉG.

510 2-2

Kertmegnyitás.

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség becses tudomására hozni, hogy ujonnan berendezett, ténylesen világított,

árnyas kerthelyiségemet Vinczek József

kitűnően szervezett zenekarának közreműködésével folyó évi május hó 1-ével ünnepélyesen megnyitom.

Midőn ezen kertmegnyításra vagyok bátor a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívni: oda fogok törekedni, hogy igényeiknek minden tekintetben megfeleljek.

Magamat a nagyközönség szives pártfogásába ajánlva, minél tömegesebb látogatást kér

517 1-1

kiváló tisztelettel

HORVÁTH GÉZA, vendéglős.

mmázsa	1 m.-cent,	kor.	fill.
Buza	Pšenica	24 20—	
Rozs	Hrż	16 20—	
Arpa	Ječmen	14 60—	
Zab	Zob	16 00—	
Kukoricza uj	Kuruza nova	15 15—	
Fehér bab uj	Grah beli	14 80—	
Sárga bab	zuti	12 40—	
Vegyés bab	z mészán	12 00—	
Kendermag	Konopljenosem	17 00—	
Lenmag	Len	20 00—	
Tökmag	Koščice	21 00—	
Bükköny	Grahorka	19 00—	



702/1908. Arverési hirdetésny.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csáktornyai kir. járásbíróóság 1908. évi V. 105 sz. végzése következtében dr. Engel Sámuel ügyv. által képvis. Fleischmann és Fürst szombathelyi cég javára Prelozsnýk István és társa ellen 743 kor. 9 fill. s jár. erejéig 1908. évi február hó 7-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1598 kor-ra becsült 1 csikó, 1 borju, 1 kanca ló, 1 kocsi, 1 gramafon, szemes gabona, üzleti felszerelvények fűszer és röviárúkból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csáktornyai kir. járásbíróóság 1908. V. 105/4 számú végzése folytán 743 kor. 9 fill. tőkekövetelés, ennek 1908. január hó 13 napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 110 kor-ban bíróság már megállapított költségek erejéig, Miksaváron leendő eszközésére 518

1909. évi április hó 29-én d. e. 1/2 órákor határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legelőbbet ígérőnek, becsáron alul is el fognak adatni.

Csáktornya, 1909 évi április hó 14.

596/tk. 909. Arverési hirdetésny.

A csáktornyai kir. jbiróság közhírré teszi, hogy dr. Schvarc Lajos csáktornyai ügyvéd által képviselt Behrman I. zágrábi lakos végrehajtónak Ponvezánc Mária férj. Zsarkovics Flóriánné battányi lakos végrehajtást szenvedett elleni 78 kor. 10 fill. s jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést az 1881: évi LX. t. c. 144. 146 §§-ai alapján elrendelte minek folytán végrehajtónak 78 kor. 10 fill. tőke, 8 kor. 30 fill. per. 15 kor. 30 fill. végreh. kérelmi, 17 kor. árverés kérelmi és a még felmerülendő költségekből álló kielégítése végett a nagykanizsai kir. törvszék és a csáktornyai kir. járásbíróóság területéhez tartozó s a csáktornyai 953 sztkvben 523/b, hrsz. alatt felvett ingatlanból Podvezánc Mária férj. Zsarkovics Flóriánné nevének álló felerész 1243 kor. becsáron 516

1909. május hó 14-én d. e. 10 órákor ezen telekkönyvi hatóságánál dr. Schvarc Lajos felperesi ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános bírói árverésen eladatni fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitelt becsár, melyen alul is de 708 kor. 66 t-nélalacsonyabb áron az ingatlan eladatni nem fog.

Árverezni kívának taroznak a becsár 10%-át és pedig 124 kor. 30 fill. készpénzben, vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

Vevő amennyiben a kikiáltási árnál magasabb ígérlet tett, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben, még pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap alatt, a másodikat ugyanattól 60 nap alatt, a harmadikat ugyanattól 90 nap alatt, minden egyes vételár részlet után az árverés napjától számítandó 5 % kamattal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módozatok szerint lefizetni.

Ezen hirdetésny kibocsájtásával egyegyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a csáktornyai kir. járásbíróóság telekkönyvi osztályánál, a csáktornyai községi előjáróságnál megtekinthetők.

Csáktornya, 1909. febr. 10.

335/tk. 905. I. Arverési hirdetésny.

A csáktornyai kir. járásbíróóság közhírré teszi, hogy Wollák Rezső csáktornyai ügyvéd által képviselt Csáktornyai tkplár r. t. végrehajtónak Mlinarics József és Horváth Antal drávaszentiváni lakosok végrehajtást szenvedettek elleni 95 kor. tőke s jár iránti végrehajtási ügyében az árverést az 1881: IX tcz. 144 és 146. §-ai alapján elrendelte minek folytán végrehajtónak 95 kor. tőke ennek 1908 június 5-től járó 6 % kamatai 7 kor. 30 f óvás 1/2 % váltódíj, 13 kor. 65 f. per 11 kor. 25 f. végrehajtás kérelmi 17 kor. 30 f. árverés kérelmi és a még felmerülendő költségekből álló követelése kielégítése végett a nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. járásbíróóság területéhez tartozó s a drávaszentiváni 884 sziben 25/a és 32a/a hrsz. ingatlanokból és ehhez tartozó legelő és erdő illetőségéből Horváth Antal nős Mlinarics Máriaival nevének álló 1/4 rész illetőségek 753 kor. becsáron.

1909. évi május hó 18-ik napjának délelőtti 10 órákor Drávaszentiván községhezánál Wollák Rezső felp. ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános bírói árverésen eladatni fog. 999

Megjegyeztetik, hogy a fenti ingatlanokat Mlinarics István és neje Doklsa Dorottya javára bekebelezett szolgalmi jog terheli, a mennyiben az ingatlanok a szolgalmi jog fentartásával oltbn árban adatnának, mely a szolgalmat tkvi bejegyzését megelőző tehertertel fedezete szempontjából megállapított 1300 kor-t meg nem üti az árverés hatálytalanog válik és az ingatlanok a szolgalmi jog fentartása nélkül a kitűzött határnapon ujjában elárvereztetnkb.

Kikiáltási ár a fentebb kitelt becsár melynek kétharmadánál alacsonyabb áron a 26 1/a és 26 4/a hrsz. ingatlanok el nem adhatók, azonban a további ingatlanok 448 kor. 66 fill. alacsonyabb áron el nem adható.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni és pedig 42 kor. 70 fill. illetve 75 kor. 30 fill.

328/tk. 909. I. Árverési hirdetésny.

A csáktornyai kir. járásbíróóság közhírré teszi, hogy Zakál Henrik csáktornyai ügyvéd által képviselt Sztrojko István és neje

Jambrovics Erzsébet muraszentkereszti lakosok kérelmére a nagykanizsai kir. tszék 5433/P., 1908 sz. jogerős ítélete folytán a végrehajtási árverés joghatályával bíró bírói árverést a végreh. törv. 205 §-a alapján a 146 §-a szerint elrendelte, miuek folytán kérelmezők és Grahovec Anna muraszentkereszti lakos vagyonközösségének megszűntetése céljából a nagykanizsai kir. tszék és a csáktornyai kir. jbiróság területéhez tartozó s a muraszentkereszti 19 sztkvben 17 hrsz. Sztrojko István és neje Jambrovics Erzsébet és Grahovec Anna nevének álló ingatlan 640 kor becsáron

1909. évi május hó 17 napján d. e. 10 órákor

Muraszentkereszt községhezánál Zakál Henrik felp. ügyv. v. h. közbenjöttével megtartandó nyilvános bírói árverésen eladatni fog.

Megjegyeztetik hogy ezen ingatlant Sztrojko Imre (nős volt Cerovec Terézszel) javára bekebelezett holtiglani haszonélvezeti szolgalmi jog terheli; amennyiben az ingatlan a szolgalmi jog fentartásával olyan árban adatnák el, mely a szolgalmat tkvi bejegyzését megelőző 1400 kor. s jár. álló tehertertel fedezete szempontjából megállapított 2000 kor. összeget meg nem üti, az árverés hatálytalanog válik és az ingatlan a szolgalmi jog fentartása nélkül a kitűzött határnapon ujjában elárvereztetik.

Kikiáltási ár a fentebb kitelt becsár, melynek felénél alacsonyabb áron az ingatlan el nem adható.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni és pedig 64 kor. 513

Csáktornya, 1909. január 23.



St. Louisi világiállítás 1904. "Grand Prix"

Jobban tisztít, mint más fém-tisztítószer.

Tisztíts csak Globusz fém-tisztító kivonattal

Globusz fém-tisztító kivonat

A legjobb tisztítószer a világon



Irógépszallagok,
Irógépszénpapír,
Irógépölaj,
Radír és
Irógéppapír,
Kitünő minőségben, nagy választékban kapható

Strausz Sándor
könyvkereskedésben, Csáktornyan.





Hírdetmény.

Ezennel közhírré létezik, hogy miután a **Magyar Királyi Pénzügyminiszterium** ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (**XXIV-ik sorsjáték**) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítóknak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály huzása **1909. május hó 19. és 21-én** tartatik meg. A huzások a **Magyar királyi állami ellenőrző hatóság**, és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnék, a huzási teremben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

BUDAPEST, 1909. évi április hó 25-én.

Magy. Kir. Szab.
Osztálysorsjáték Igazgatósága.

Lukács. Hazay.

520 1—1

BOHN nagykikindai cserepe

legjobb minőségű fedélcserép legolcsóbb árak mellett.

Tessék árjegyzéket kérni.

Képviselőik kerestetnek.

BOHN téglagyár, Nagyikinda.

523 1—*



Szabadalm. BOHN-féle termézesofos vörös fedélcserép.

„M-i-l-t? — „Papa megengedte! Hisz' valódi Antinicotin-cigaretta-hüvelyek fadobozban!”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi! Minden fadoboz egy érdekes bűvészkártyát tartalmaz.

672 25—26



HERKULES MOTOR VALLALAT
BUDAPEST V. VACI ÚT 30.

ELISMERT LEGHÍRESEBB CSÉPLŐMÉSZLETEK
TELJES JÓTÁLÁSSAL
ÜZEMBEN BÁRMIKOR MEGTEKINTHETŐK.

ELSŐRENDŰ SZIVÓGÁZTELEPEK
ÜZEMKÖLTSÉG.
LŐERŐ ÓRÁNKINT KB. 1½-2 FILLÉR
ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA.
ÁRJEGYZÉK INGYEN.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyult házisor, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szornék bizonyult köszvényél, oszónál és meghűléseknel, bedörzsöléskeppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosaak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógyszerertárban kapható. — Főraktár: Dr. Richter József gyógyszerésznel, Budapest. Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Mindennapi szétküldés.



Egy 2 utcai szoba, konyha stbbiből álló

Lakás

(a Deák-utcai Neumann S.-féle házban, volt MRÁZ-féle tüzlet és lakás)

kiadó.

Bővebbet Mráz Testvérek fűszerkereskedésében

521 1—1

Csáktornyán.



HÖLGYEK részére nélkülözhetetlen.

LEGJOBB SZÉPÍTŐSZER A

Földes-féle **MARGIT Crème**

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májlollot, pattanást, bőrtakát (Mitesser) és minden más bőrbajt. Kísímitja a ráncokat és az arcot lehérré simává varázsolja, üdít és fiatalít

ÁRA: kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.

Kiváló toilett-cikkek: Margit hölgypor (3 színben) 120 kor., Margit-szappan 70 fillér, Margit-fogpép 1 kor., Margit arcviz 1 korona.

506 1—7

KAPHATÓ CSÁKTORNYPÁN:

Pethő Jenő, gyógyszerertárban.